

廖世承素质教育思想试探

严军

我国著名教育心理学家、中等教育学家廖世承，从事教育理论研究和教育实践五十余年，对我国现代教育的发展作出了多方面的贡献。在素质教育方面，他的许多论述和实践经验，对我国当前学校教育从应试教育向素质教育转轨，仍然具有一定借鉴价值。本文就此作初步探讨，供研究素质教育的专家和广大教师参考。

(一)

所谓“素质教育”，是指学校教育按照一定目的、计划，合理安排各种教育和教学活动，使学生在德、智、体等方面都得到发展，形成良好的素质结构，为社会输送合格的公民，为各行各业造就有用之才。廖世承在理论上充分肯定教育和训练对发展人的素质的重大意义，并在办学实践中把这一思想贯彻始终，为国家培养了一大批高素质的优秀人才。他指出，教育的任务是在于培养人的良好素质，抓住素质教育，才是抓住教育的根本，无论初等教育、中等教育、高等教育、抑或职业教育、社会教育，都是如此。如果偏离学生素质的培养，仅仅为了升学或就业，这样的教育是片面的或是短视的。而如果能从提高素质着手开展教育活动，学生素质得到提高，升学、就业也就水到渠成。当然，教育既有各级各类之分，素质要求自然也有其不同层次。这就是说，各级各类教育对素质的要求是会有一定区别的。

教育作为培养人的社会活动，总是具有一定目的。这个目的就是教育要造就什么样的人。通常，一定的教育目的是由一个国家的政府或教育家提出的。但它不是主观产生的，而是来自社会，是受一定的社会政治、经济制约的。一个国家的政府按照统治阶级的政治、经济需要，提出自己的教育目的，一个教育家提出教育目的还要受他自身的世界观和社会观的影响。

总之，一定的教育目的是一定社会政治、经济的反映。廖世承生当外侮频仍、主权沦丧、民族危亡之秋。自西方殖民者用鸦片和大炮打开中国的大门，中国沦为半封建半殖民地开始，觉醒了的中国人四处寻找救亡图存、自强发展之路。随着西方文化的输入，一些有识之士打开了眼界，认识到传统的封建文化、封建教育是社会进步的桎梏，也认识到教育在救亡图存、富国强兵中的作用，认识到提高国民素质对振兴民族、改进社会的重要意义。于是，一些爱国思想家、教育家希冀通过教育来提高国民素质，以挽救国家。廖世承也是这样一位教育家。他在谈到教育与社会的关系时说：“教育与社会息息相关。有良好之教育而无良好之社会，则成效难睹；有良好之社会而无良好的教育，则振兴不易。”廖世承认为，旧中国教育不上轨道，根源在于政治腐败，外敌入侵，经济落后。他面对当时社会和教育的状况，痛心疾首。在《今后中学教育的问题》一文中写道：“我们知道教育的现状和社会的背景息息相关。现在中国的社会情形怎样？举凡前代所谓亡国的景象，现时几无一不备。我们试看列强窥伺，蚕食鲸吞，不是前代所谓外寇侵略吗？军阀跋扈，自相残杀，不是前代所谓强藩割据吗？其它如土匪的绑票，天灾的流行，政治的腐败，人心的浮动，更为前世所希有。处这种时代之下，希望一般从事教育的人，把我们的国家放在四平八稳的地位，真是谈何容易。急于收效的人们，因此大唱教育不能救国的论调，其实中国土地如此广大，人口如此众多，政治如此黑暗，人心如此陷落，社会现象如此复杂，专凭教育救国，哪里救得过来？但是除掉教育外，要另找一条简易可行的救国途径，又向哪里去找？”廖世承认为，在当时社会，教育救国是一条明知不可为而不得不为之的途径。他说：“一个国家军备的优劣，财富的盈亏，政治的消长，实业的盛衰，文化的升降，直接间接都与教育有关。”如果教

育不发达，公民的基本训练不充分，就难担当起改造社会的重任。又说，我国最吃亏的是结党营私，不顾大局的人太多，而忍辱负重，积极建设的人太少。青年学生一出校门，就想得到一个优越的位置，享受人生的幸福，终日萦绕于名利两途，没有一个人肯殚尽竭力、敝屣荣华。廖世承指出，今天在校的学生，就是未来的国民。他们的素质如何，是忍辱负重、殚精竭力、积极建设，还是为个人名利地位，关系到国家的兴衰、社会的进退、民族的隆替。学校的任务就是把青年学生教育成为有文化知识、体格强健、人格健全的现代国民。只要个个青年都成为这样的国民，具有革新社会的精神，抱着民族复兴的决心，就可推进社会向前发展，国家的发达、民族的振兴，就有希望。

廖世承热爱教育事业，是出于对国家、民族的热爱。他希冀通过教育培养健全的现代国民，以改造社会，转变社会颓风，振兴国家，其愿望是应该肯定的。但他对半封建半殖民地社会缺乏深刻的认识，没有找到正确的革命道路，只是主张通过教育，从培养健全国民着手，救国救民，无疑是思想的局限。

(二)

廖世承从他的造就健全国民的教育目的出发，对理想的健全国民所应具有的素质作了全面的论述，并据以提出：“教师的使命，不在教书，在教育整个的青年”这个著名的论点。所谓“整个的青年”，就是将学生的全部身心作为整体，使之各个方面都得到发展，而不是肢解式的仅仅注重某个方面。这对改造当时的学校教育有着明显的作用。针对当时学校偏重知识教学，忽视道德教育和身体健康的倾向，廖世承指出，“青年是人生最宝贵的时期，不论德育、智育、体育，都应该在这个时候树立基础。”唯其如此，学生毕业后，无论是升学还是就业，才能适应环境的需要。为此，他对德、智、体三育，提出了许多很有价值，很有创见的观点。

廖世承认为，一个健全的国民，必须具有完美的人格，相当的科学文化知识，健康的身体。学校对学生的德、智、体三育应同样重视。他说，“对于学生的品性和健康，应与知识看得一样重要。”“学校培养出来的人，有了体力，有了智慧，还嫌不够，必须要有健全的人格和品性。”因为“一个人有了知识，没有品性，非独无益社会，并且造成种种罪恶。”他针对当时“三育”分离的偏向，指出“过去的学校，把教学看作一件事，训育看作又一件事。因此，教师上课只知教书，对于学生

的行为方面，思想方面，丝毫不去理会。学生在校只知读书，对于体格的锻炼，情感的陶冶，视为次要的事。这种偏想，由来已久，危害甚大。”廖世承针对当时“以美感教育完成其道德”的观点，对德、智、体三育的关系，作了辩证的论述。他说：“其实，智育之中会有德育，体育之中亦会有德育，舍智育体育而复言德育，则德育为空虚。”他认为，健全的精神寓于健全的身体之中，体育实为德智二育的基础。德、智、体三育相互渗透，相互促进，是人的身心发展的规律，也是教育的规律。

廖世承根据他造就健全国民的目标和德、智、体三育辩证关系的深刻认识，在教育实践中对学生提出“强身”、“力学”、“敦品”三个要求。

第一是强身，提高健康水平。他说，“世界上最大的痛苦，莫过于怀抱大志的人，学问有门径，身子不帮他的忙，使他不能有所作为。”他列举德、意、苏各国注意国民体育的种种做法和经验，语重心长地指出，“现在的民族战争，是体力战争，智慧战争，人格战争。体力不发达，不必待两军相见，民族的胜负已可断定了。”因此，他对学校体育极为重视，明确提出“体育宗旨，原在提高全体学生之健康程度，不在训练少数选手”的主张，要求学校体育特别注重一般身体孱弱、运动兴趣不强的学生，体育教师要伴同训练。他说“体格好了，不特作事效率增加，并且疾病减少，性气平和，生活也感到无穷乐趣。”廖世承重视学校体育，在领导国立师范学院期间，还提出“体育第一，德育第二，智育第三”的口号。这在旧中国是难能可贵的。西方列强一直视中国人为“东亚病夫”，廖世承重视提高学生身体健康，对增强国民体质，改变“东亚病夫”的形象，对国家、民族有着重大意义。必须指出的是，廖世承把体育放在第一位，并不是认为体育高于德育、智育，而是从身体是道德和文化知识的载体，没有健康的身体，遑论道德和智慧这个角度出发，强调其重要性。廖世承同时告诫学生：“诸位正在青年，要锻炼体格并不困难。不过有一点要牢记，血气未定的青年，最怕的是为了一己的身体，毁坏一己之精神。”

第二是力学，努力学习科学文化知识。廖世承认为，学校是传授科学文化知识的场所，提高学生文化知识水平，是学校素质教育的中心。当然，作为人类社会生产和生活经验结晶的知识，是十分丰富，十分广泛的，学校教育只能把最基本的知识传播给学生。廖世承说：“盖基本知识最重要，苟基本知识缺乏，将来习职业，习师范，升大学，均不能有高深的造诣，亦不

能为社会谋幸福。”廖世承主张加强基础理论,基本知识和基本技能的教学和训练。他一再强调学生掌握基本知识的重要性,同时又要求学习“活”的知识。他认为,真正的知识并不是单纯的书本知识,而是“活的知识”。在《毕业会考究有什么价值》一文中廖世承写道:“这儿所谓知识,是指活的知识。所谓活的知识,须能应用于实际问题,须能适应个人的需要。”所以,学生也须知道,“学习的结果,并不是记忆的事实,回答的词句,做的习题,写的作文,谈的书籍,或及格的学程。这是材料,这是练习,这是方法。从这些材料、练习、方法里边可以得出真实的结果。能应用于实际生活。”这才是真正的知识。如果学习只是“复述教材,并不一定表示了解。要创造一种新的境界,才能试验其了解和能力。说得透彻一些,只有生活上发生的实际,才能试验学习的结果”。从这个观点出发,廖世承十分重视学生实际能力的培养,主张“应使青年多操作,多用手、多用脑。”他批评当时学校教学忽视学生实际能力的培养,指出“现时学生在课室内耳用得最多,口眼用得很少,手可以说是用得最少了。”如此下去,中学生要变成双手无能的人。基于同一道理,廖世承反对“以分数为知识的代表”。他痛感“分数主义”的危害。学生看见多记事实,多背词句,便可得到高分,心力就转到分数上去。只要能多得分数,就死记硬背,甚而不惜采用抄袭、欺骗、作弊等手段。久而久之,学生不但学不到真正有用的知识,反而养成许多坏习惯,损害了品性。既违背了智育的目的,更达不到培养健全国民的目标。

廖世承认为,学习基本知识对于发展智力具有重要意义。他一再强调,学生要发展智力,发展思维能力,进行独立思考,必须掌握广泛的基本知识。同时,廖世承还认为,文化知识与一个人的品行有着密切联系。因为,一个人缺乏文化知识,会导致精神空虚,而精神空虚往往是一个人走上歧途的根本原因之一。他说,不学无术的人,不可能成为幸福的人,对社会对国家是无益的。

第三是敦品,即磨砺品性。廖世承认为,学校第一重要的是对学生进行道德教育,让他们学会做人。道德教育的内容,主要包括:高尚的理想、美好的情感、纯正的品行节操、良好的习惯、合群意识、纪律意识和勇敢精神,而最重要的是培植纯洁无暇的人格,树立“为大多数人谋幸福”的人生观,这种人生观是一个人的“中心信仰”。他说:“青年最大的危险为茫无宗旨,

随波逐流。”“青年要希望成功,必先养成良好的理想。青年能认定一己的生存,不专为个人的享受,而应对社会国家有相当的贡献。”为此,他提出:“培养理想为教育者最重要的责任”这一命题。廖世承认为,“用外界的力量造成习惯,情势变迁后,随时有破除的可能,唯心中所藏的理想能发生永久的影响。”这个理想就是为天下大多数人谋幸福的中心信仰,也就是一个人生存的根本目的。他说:“各人的志趣不同,能力不同,主张当然不能一致。不论你的主张如何,只要你最后的目的是为大多数人民增加幸福,那就可以说是适当的中心信仰。”

培养纯洁无瑕的人格,是廖世承德育的最高目标。他说:“人生最珍贵的是纯洁无瑕的人格。”廖世承认为,西方列强之所以敢于侵略中国,是由于政府腐败,政治黑暗,国力衰落,结党营私,不顾大局的人太多,而忍辱负重,积极建设的人太少。只要大家能把眼光放远一点,多数人能保持纯洁无瑕的人格,便可挽救社会颓风,解除困难,求得中华民族之生存。他认为学校应该担负起救国救民的历史重任,培植具有纯洁无瑕人格的学生,亦即未来的国民。所以,他要求学生“敦品”,勉力造就这种人格,他说:“要知人格健全,不单是国家社会蒙其益,个人也有无穷的乐趣。”

中国历来重视伦理道德教育。但伦理道德具有阶级性和历史性。作为做人准则的人格也是如此。廖世承是一个爱国家爱民族的教育家,他根据自己的爱国立场和人生价值观,继承我国传统美德,提出健全国民的人格标准和人格教育内容。他所倡导和所要培植的人格,包括见利思义、见危授命、舍生取义,民族气节和风骨,不为一己之享受,能与民众同甘共苦,坚强的信念、顽强的毅力、勇敢的精神,等等。也就是健全国民所应具有的思想道德素质,其核心是为国为民而牺牲小我。廖世承认为,人是不可能没有缺点和过失的,但只要能够为国为民而牺牲小我,可以说是有了纯洁无瑕的人格,与这种人格相对立的是那种“为一己之享受,不顾大局,临财苟得,临危苟免的人。”这种人他是深恶痛绝,所要摒弃的。廖世承造就健全国民的教育信念,基于他的民本思想。其全部出发点和归宿,充满着对中华民族的责任感。

(作者系上海师大高教研究所研究人员
邮编:200234)